

Ученик Вормской йешивы

С того времени, когда мудрецы записали в Вавилоне Талмуд минули века. Во всех йешивах – высших школах еврейской мудрости – изучали Вавилонский Талмуд. Однако изучение Талмуда давалось непросто. Многие слова были непонятны. Рассуждения мудрецов казались запутанными и сложными для понимания.

Шломо, молодой человек, приехавший учиться в йешиву немецкого города Вормс из французского Труа пытался разобрать, со своим хеврута – товарищем по изучению Талмуда Элиэзером, – сложное место в трактате Бава Мециа.

На лбу Элиэзера выступил пот. Он был не в силах разобрать мнение мудрецов о находке, найденной на улице одновременно двумя людьми. Он спросил своего соученика Шломо: «А ты понял мнение мудрецов по этому вопросу?»

Шломо понял. Он обстоятельно объяснил Элиэзеру это место в Талмуде. Вечером, после трапезы, Шломо подошёл к своему учителю, рабби Ицхаку и спросил: «Сегодня мы с Элиэзером разбирали сложное место в трактате Бава Мециа. У нас заняло это немало времени».

«Почему же вы не спросили меня? – изумился учитель.

«Но Вы же целый день вели разбирательство в суде» - ответил ему ученик.

Уже ночью, Шломо укорял себя за то, что дал учителю неловко почувствовать себя. В самом деле, рабби Ицхак исполнял свой долг. Он занимал должность судьи, и на него была возложена обязанность – судить людей по Законам Торы. Скорее наоборот, прежде всего, рабби Ицхак был судьей, а уж потом учитель в йешиве.

Шломо побывал во многих йешивах во Франции и в Германии. Всюду он сталкивался с одной и той же проблемой – ученикам было сложно самостоятельно разобрать сложные места в Талмуде, а раввины из-за других обязанностей, которые были возложены на них, могли преподавать и разъяснять сложные места только несколько раз в неделю.

«Да, и потом, если я нахожусь в пути, и рядом нет знающего человека? К кому я должен обратиться, с вопросами?» – думал Шломо про себя.

В голове ученика Вормской йешивы родилась мысль, переросшая вскоре в чёткое желание. Он решил написать комментарий на Талмуд. Эти разъяснения

помогут всем людям, желающим самостоятельно понять сложные места в Талмуде.

О Раши

Раши, или Рабейну Шломо бен Ицхак, величайший раввин и комментатор Торы и Талмуда родился и вырос в городе Труа, во Франции. После многих лет учёбы в йешивах Франции и Германии, он основал свою йешиву, где преподавал Тору и Талмуд своим ученикам. Считая не достойным брать деньги со своих учеников за изучение Торы, он зарабатывал на пропитание виноградарством и виноделием, распространённым в то время промыслом во Франции. Евреи со всех концов Европы обращались к нему с вопросами об исполнении заповедей или с просьбой разъяснить сложные места в Торе или Талмуде. Он отвечал всем.

Но самый главный труд его жизни – это комментарии на Тору и на Талмуд. Его комментарии распространились в еврейских общинах по всему миру. Вот уже почти тысячу лет они помогают как ученикам хедеров – школ, так и учащимся йешив – высших школ – в изучении Торы и Талмуда. Они сопровождают еврея всю его жизнь.

Собственных сыновей у Раши не было. Но мужья его дочек и их внуки продолжили дело великого учителя. Практически все раввины Европы последующих поколений являются учениками учеников Раши.

Вопросы и задания

1. Заполни пропущенные слова.

- а. Раши родился и вырос в городе _____, во _____.
- б. После многих лет учёбы Раши основал свою йешиву, где преподавал _____ и _____ своим ученикам.
- в. Он зарабатывал на пропитание _____ и.
- г. Евреи со всех концов _____ обращались к нему с вопросами об исполнении _____.
- д. Самый главный труд его жизни – это комментарии на _____ и на _____.
- е. Собственных _____ у Раши не было.
- ж. Практически все раввины _____ последующих поколений являются учениками учеников _____.

2. Работа с комментарием Раши на первый отрывок из Торы

Учитель приносит в класс Тору с комментарием Раши с русским переводом. Учитель показывает на уроке шрифт Раши и показывает его ученикам. Первая печатная еврейская книга была Тора с комментарием Раши, напечатанная в Италии в 15 веке.



Учитель раздаёт ученикам отрывок из комментария Раши на первую книгу Торы Берешит и работает вместе с ними над вопросами к отрывку.

Отрывок из Раши

«В начале сотворил Всевышний небо и землю (Берешит, 1:1).

Раши объясняет этот отрывок так:

Сказал раби Ицхак: "Надлежало бы начать Тору со слов "Этот месяц для вас - глава месяцев" (Кн. Шмот 12:2), который является первой заповедью, данной евреям. Почему же Тора начинается с истории сотворения мира? Потому что Всевышний предвидел, что народы мира скажут Израилю: "Разбойники вы, захватившие земли семи ханаанских народов (после исхода из Египта)"!

На это евреи возразят им: "Вся земля принадлежит Святому, благословен Он. Он сотворил её и дал тому, кто Ему угоден. По воле Своей Он отнял эту землю у них и дал ее нам».

Вопросы:

- Когда евреи захватили Землю Ханаанскую?
- Как евреи объясняют причину захвата Земли Ханаанской?
- Почему, по мнению Раши, первое предложение Торы «В начале Б-г сотворил небо и землю...» поддерживает объяснение евреев?

3. Посмотри на картинки европейских евреев средневековья.

- Что тебе показалось интересного в их облике?
- Как можно догадаться, что, изображённые на картинке люди, евреи?



Подсказка учителю:

Еврей в особом головном уборе с бородой. На его одежде, как правило был особый знак, отличающий его от других. На первой картинке можно заметить, что еврей сужает деньги рыцарю. Ростовщичество – сужение деньги под процент было еврейским промыслом в Западной Европе в Средние века.

Используемая литература

1.«Раши» А. Львов

<http://lvov.judaica.spb.ru/rashi.shtml>

2.Урок по комментарию Раши на Берешит

<https://sites.google.com/site/melamedsite/mahshevet/1-mahshevet-content/lesson-2>

3.Краткая Еврейская Энциклопедия

<http://www.eleven.co.il/article/13466>

4.Рисунки с сайта

<http://ocw.openu.ac.il/russian/german-hasidism/part1/1.5.html>

<http://www.liveinternet.ru/users/rinarozen/post219791452/>